

**Отзыв научного консультанта на диссертацию**  
**Ахмадуллина Вячеслава Абдуловича «Государственно-мусульманские**  
**отношения в СССР в 1944–1965 гг.», представленную на соискание**  
**ученой степени доктора исторических наук по специальности**

**07.00.02 – Отечественная история**

Диссертация Ахмадуллина Вячеслава Абдуловича выполнена на актуальную тему, является самостоятельным, завершенным научно-квалификационным трудом, в котором *решена крупная научная проблема*, заключающаяся в обобщении исторического опыта деятельности Советского государства по строительству отношений с мусульманами страны в 1944–1965 гг., выяснении, насколько такая деятельность была регламентирована и отвечала запросам государства и его граждан мусульманского вероисповедания, выявлении противоречий в государственной политике в области государственно-мусульманских отношений в исследуемый период, извлечении уроков, формулировании выводов и научно-практических рекомендаций. Диссертация имеет важное значение для развития отечественной исторической науки и строительства государственно-мусульманских отношений в современной России.

Научная новизна диссертации состоит в следующем.

*Во-первых*, обобщен исторический опыт Советского государства по строительству отношений с мусульманами страны в 1944–1965 гг., установлено, насколько такая деятельность была регламентирована, отвечала запросам государства и его граждан мусульманского вероисповедания, а также соответствовала степени развития общественных отношений на различных этапах исследуемого периода.

*Во-вторых*, в научный оборот введено значительное число неизвестных ранее научной общественности архивных документов органов власти и управления, общественных организаций СССР и духовных управлений мусульман, что существенно дополняет источниковую базу по проблеме исследования и позволяет

объективно проанализировать формы и методы деятельности СССР по строительству отношений с мусульманами страны в исследуемый период.

*В-третьих*, сформулировано и обосновано авторское определение понятия «государственно-мусульманские отношения», комплексно исследована их эволюция в 1944–1965 гг. Проанализированы основные направления деятельности институтов Советского государства и ДУМ в международной и внутренней политике, показаны особенности, характерные черты и эффективность их взаимодействия.

*В-четвертых*, исследование темы позволило существенно дополнить новыми аспектами сведения о деятельности органов государственной власти и управления, общественных организаций СССР по строительству отношений с мусульманами страны в 1944–1965 гг., выявить новые факты в биографиях ряда государственных и исламских деятелей, принимавших непосредственное участие в разработке и осуществлении политики Советского государства в этой области.

*В-пятых*, результаты диссертационного исследования позволяют, с одной стороны, преодолеть стереотипы во взглядах на государственно-мусульманские отношения в СССР в 1944–1965 гг., сложившиеся под влиянием идеологии в советский период, а с другой – предостеречь от излишней идеализации деятельности государственных органов и общественных организаций, генерирующих курс советской религиозной политики – СМ СССР и ЦК КПСС, а также ее главного проводника среди мусульман – СДРК, работавших в тесной связи с МИД СССР, КГБ, ЦК компартий и правительствами республик.

*В-шестых*, показаны ранее неизвестные аспекты взаимоотношений органов государственной власти, общественных организаций и мусульман СССР, прежде всего в лице ДУМ, через комплексный анализ деятельности Советского государства по организации паломничества, развитию исламского образования и издательской деятельности духовных управлений мусульман и привлечению мусульманских организаций страны к решению политических задач.

*В-седьмых*, выявлены основные принципы, закономерности и тенденции деятельности государственных органов и общественных организаций по строитель-

ству отношений с мусульманами страны в 1944–1965 гг., сделаны теоретические выводы, сформулированы научно-практические рекомендации.

Анализируя источники по исследуемой теме, диссертант ввел в научный оборот значительное число архивных документов и материалов, практически неизвестных ранее научной общественности, что обеспечивает приращение исторических знаний в этой области.

Соискатель сумел осуществить системный подход к исследуемой проблеме и на высоком теоретико-методологическом уровне решить научную проблему, проявив при этом хорошую самоорганизацию и обоснованность при выборе исследовательских вариантов достижения цели диссертации. Разработанные автором научные положения, выводы и рекомендации аргументированы и обоснованы, имеют существенное значение для развития отечественной исторической науки и государственно-мусульманских отношений в современной России.

Само содержание работы свидетельствует о хорошем знании диссидентом предмета исследования, его умении самостоятельно обобщать и анализировать исторический материал, формулировать выводы и практические рекомендации. Текст диссертации изложен ясно, литературным языком и не допускает двусмысличности толкования.

Источниковая база диссертации солидная. В работе проанализированы материалы Государственного архива Российской Федерации, Российского государственного архива новейшей истории, Российского государственного архива социально-политической истории, Российского государственного архива кинофотодокументов, Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации, Центрального государственного архива Москвы: 14 архивных фондов, 21 опись, 433 архивных дела. Изучено около 60 документальных фильмов о государственно-мусульманских отношениях. Значительное количество документов введено в научный оборот впервые.

Материалы диссертации в полной мере изложены в работах, опубликованных соискателем ученой степени. Основные положения диссертационного исследования отражены в 64 публикациях, в том числе в 15 изданиях по перечню МГУ

имени М.В. Ломоносова, двух монографиях, написанных автором единолично и четырех зарубежных изданиях. Общий объем публикаций – 59,1 а.л.

Основные научные результаты диссертационного исследования получили аprobацию в ходе профессионально-должностной подготовки в Военной академии Генерального штаба ВС РФ, в научных докладах и сообщениях во время участия автора в работе четырех всероссийских и восьми международных конференций, посвященных проблемам межнациональных и межконфессиональных отношений, в том числе через представленный личный доклад на ведущей профильной всероссийской научной конференции с международным участием «Фаизхановские чтения».

Теоретико-методологические подходы, использованные в работе по изучению деятельности государственных органов власти и управления и общественных организаций по строительству государственно-мусульманских отношений и использованию руководящих структур мусульман при решении задач, стоявших перед СССР в 1944–1965 гг., можно применить при исследовании таких отношений и в другие периоды существования СССР, что позволит реконструировать целостную картину формирования политики Советского государства в отношении своих граждан, которые исповедовали ислам.

Теоретическая значимость работы обоснована тем, что результаты комплексного исследования вносят существенный вклад в развитие отечественной исторической науки, расширяют объем научных знаний в недостаточно изученной области отечественной истории – деятельности органов государственной власти и управления, общественных организаций СССР по строительству отношений с мусульманами страны в 1944–1965 гг.

Практическая значимость диссертации заключается в том, что научно-теоретические положения, выводы и практические рекомендации, сформулированные диссидентом на основе проведенного исследования, накопленный в исследуемый период государственными органами и общественными организациями опыт по строительству отношений с мусульманами страны могут быть творчески использованы в ходе решения проблем государственно-мусульманских отноше-

ний в современной России, в работе Федерального агентства по делам национальностей, а также в учебно-воспитательном процессе и научно-исследовательской работе образовательных организаций высшего образования светских вузов, как гражданских, так и силовых структур, а также исламских вузов России.

Результаты проведенного докторского исследования апробированы, с соблюдением всех требований действующего Положения о порядке присуждения ученых степеней. Докторская диссертация соответствует паспорту научной специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Ахмадуллин Вячеслав Абдулович в ходе работы над докторской диссертацией проявил себя как самостоятельный, обладающий широким кругозором специалист, умеющий ставить и решать фундаментальные научные проблемы.

Докторская диссертация Ахмадуллина Вячеслава Абдуловича «Государственно-мусульманские отношения в СССР в 1944–1965 гг.» имеет фундаментальный характер, отличается новаторским подходом, отвечает всем требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, и может быть рекомендована к защите по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Научный консультант

доктор исторических наук,

профессор, заслуженный

работник культуры Российской Федерации

«12» декабря 2019 г.



С.В. Девятов